

ОТЗЫВ

Официального оппонента на диссертацию Гончаровой Екатерины Викторовны «Псковское дворянство в XVIII в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертация Екатерины Викторовны Гончаровой посвящена изучению истории российского дворянства как ведущего сословия на региональном уровне в широких хронологических рамках, охватывающих целое столетие. Это комплексное исследование процессов, происходивших в жизни и деятельности псковского дворянства в XVIII в. Обращение к социальной истории на региональном уровне является весьма востребованным явлением в современной исторической науке.

Структурно диссертация состоит из следующих частей: введения, 4 глав, заключения, списка источников и литературы, приложений.

Во введении отражены: актуальность темы исследования, научная новизна, определены хронологические и территориальные рамки работы, объект, предмет, цели и задачи диссертации, методология и методы исследования, а также сформулированы основные положения, выносимые на защиту, охарактеризована теоретическая и практическая значимость, а также степень достоверности работы и приведены сведения об апробации результатов исследования.

Считаю нужным сказать о некоторых особенностях структуры представленной работы. Объектом исследования является псковское дворянство XVIII в., предметом – общественно-политическая и социально-экономическая жизнь этого же дворянства XVIII в. С ними четко соотносятся четыре задачи исследования и связанные с ними шесть положений, выносимых на защиту. Последние, в свою очередь, подтверждаются выводами по параграфам в главах 3 и 4. Все это соответствует теме диссертации. Правда, из последней четвертой задачи вытекает положение, занявшее первое место из шести, но ему соответствовал вывод последнего параграфа последней главы. Другими словами, очередность задач, положений, выносимых на защиту, а также выводов по параграфам, не всегда тождественны друг другу. Кроме этого, содержание главы 2 «Дворянство в российском законодательстве» не соответствует ни одной из четырех поставленных задач и ни одному из шести положений, выносимых на защиту.

Первая глава диссертации называется «Степень изученности темы и обеспеченность источниками». Е.В.Гончаровой пришлось решать сложную проблему, так как историография по изучению русского дворянства широка и необъятна, к тому же она постоянно пополняется новыми работами. Диссертантка руководствовалась вполне традиционным делением историографии на дореволюционную, советскую и постсоветскую. Кроме того, тремя работами представлена зарубежная историография. При этом, касаясь дореволюционного периода, Екатерина Викторовна Гончарова привела не только работы по истории русского дворянства вообще, но и выделила отдельно работы по псковскому дворянству (с. 17-18). Применительно к двум другим периодам развития

отечественной историографии этого сделано не было. Работы, посвященные изучению псковского дворянства, называются диссертанткой в одном ряду с остальными, а не выделяются в отдельную группу. По этой причине, подводя итоги изучения проблемы в отечественных и зарубежных публикациях, Е.В.Гончарова смогла охарактеризовать основные достижения изучения дворянского сословия как в целом, так и по отдельным научным направлениям. Но применительно к изучению псковского дворянства XVIII в. этого сделано не было. При этом, содержание соответствует названию параграфа «История изучения русского дворянства». Однако темой диссертации является не русское дворянство вообще, а конкретная часть регионального дворянства, к тому же определенного периода. Возможно, возникший перекос в изложении историографии стал следствием неточного названия параграфа.

Источниковая база исследования вполне репрезентативна. Она состоит из опубликованных и неопубликованных источников, извлеченных из трех архивов – из четырех фондов Российского государственного архива древних актов (РГАДА), одного фонда Российского государственного исторического архива (РГИА) и девяти фондов Государственного архива Псковской области (ГАПО). Многие архивные источники впервые вводятся в научный оборот. Е.В.Гончарова выделяет несколько групп: законодательство, материалы статистики (ревизские сказки, переписные книги), материалы Генерального межевания (межевые книги, планы дач, геометрические карты), списки дворянства, доказательства принадлежности к благородному сословию (копии жалованных грамот на ордена и владения, аттестаты, патенты на чины), делопроизводственные служебные документы (рапорты), документы личного происхождения (мемуары и воспоминания) и некоторые хозяйственные документы. Анализ законодательства посвящена глава 2 «Дворянство в российском законодательстве». Сведения, извлеченные из остальных источников, были систематизированы диссертанткой и на их основе были составлены и помещены в приложения (с. 202-256) сделанные впервые 2 карты с локализацией помещичьих землевладений в Псковской губернии и Псковском уезде в последней четверти XVIII в., и 34 таблицы, отражающие структуру дворянских душе- и землевладений по уездам Псковской губернии (наместничества); родовой состав, численность, возрастную и гендерную структуру дворянского сословия в разных уездах региона; его распределение по воинским и статским чинам, уездным административным учреждениям, судам и выборным должностям в системе самоуправления применительно к разным годам XVIII в. Карты и таблицы используются Е.В.Гончаровой для всестороннего анализа экономических и социальных процессов. Они являются основой для системной разработки всего комплекса поставленных задач в главах 3 и 4 («Экономическое положение и хозяйственная деятельность псковского дворянства» и «Состав и социальный облик псковского дворянства»). Прделанная Екатериной Викторовной Гончаровой работа с источниками вызывает искреннее уважение.

Автор в результате предпринятого исследования отмечает повышение уровня благосостояния псковских помещиков в течение XVIII века. Более того, она наблюдает «устойчиво благоприятное экономическое положение» псковского дворянства, которое проявилось в уменьшении доли мелкопоместных дворян, приросте численности и концентрации крепостных в имениях, активном хозяйственном освоении территорий, изменении структуры поселений, увеличении доли пашни, появлении в имениях разнообразных промышленных предприятий. Благодаря проведенному картографированию дворянских землевладений удалось не только локализовать такие типы сельских поселений как село, сельцо и деревня, а также их тяготение к водным объектам, но и выявить существование владельческих комплексов, которые, сохраняясь территориально, наследовались в рамках одного рода. Одновременно с этим наблюдается сложный характер взаимоотношений в системе «барин – крепостной», обостряется социальное противостояние помещиков – владельцев «живой собственности», и принадлежащих им крестьян, меняются формы противостояния.

Внимательно изучая разнообразные источники, Е.В.Гончарова приходит к выводу об устойчивом родовом составе псковского дворянства, которое было в основном представлено старинными родами. Приобретение дворянства происходило благодаря пожалованиям, выслуге чинами по военной и гражданской службе, наличию иностранного дворянства. Важными статусными моментами стали внесение дворянских фамилий в родословную книгу и гербовник. Военная и статская служба оставалась основным направлением деятельности дворян на протяжении всего периода. Для большинства мелкопоместных дворян Псковской губернии жалование за службу было основным источником дохода и это часто служило оправданием для злоупотреблений и взяточничества. После выхода в отставку дворяне возвращались в свои имения. Здесь они активно участвовали в работе органов дворянского самоуправления на местном уровне. Диссертанткой были реконструированы выборные процедуры, которые позволяют увидеть в максимальном приближении избирательный процесс и его особенности к концу XVIII в. В духовной сфере дворяне были заказчиками строительства храмов, занимались благотворительностью. Модернизация старинных усадеб стала показателем как личных вкусов и привычек, так предпринимательских качеств и состоятельности владельца, а также следствием близости к столице и желания соответствовать времени. Можно согласиться с мнением автора о социокультурном феномене псковского дворянства, «специфические черты которого нашли отражение в служебной, общественной, культурной и хозяйственно-бытовой деятельности представителей этого сословия на протяжении всего изучаемого периода».

В заключении приводятся самостоятельные и продуманные выводы. Автору удалось решить основные задачи комплексного исследования, подтвердить положения, вынесенные на защиту.

Диссертация представляет собой законченную, самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой решена поставленная исследовательская

проблема. Сделанные замечания не ставят под сомнение общую положительную оценку.

По теме диссертационного исследования имеются 26 публикаций автора, в том числе 4 в изданиях из перечня, рекомендованного ВАК Министерства образования и науки РФ для защиты докторских и кандидатских диссертаций. Публикации соответствуют теме диссертации и отражают ее основные идеи и выводы. Основные положения диссертации были изложены на более чем 20-ти международных, всероссийских, региональных научных и научно-практических конференциях начиная с 2006 по 2018 гг.

Диссертация и автореферат Гончаровой Екатерины Викторовны «Псковское дворянство в XVIII в.» полностью соответствует критериям пп. 9-14 действующего постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней». Автор диссертации, Гончарова Екатерина Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент,
кандидат исторических наук, доцент,
научный сотрудник кафедры истории и
теории политики факультета политологии
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»

Четырина Н.А.

29 марта 2019 г.

Контактные данные: 8-906-735-11-76; e-mail: nchetyrina@yandex.ru

Специальность, по которой защищена диссертация:

07.00.02 – Отечественная история.

Адрес места работы:

119992, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, МГУ имени М.В. Ломоносова, факультет политологии

Тел.: (495) 939-20-45; e-mail: polit_msu@bk.ru

Подпись сотрудника факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова удостоверяю.
декан

